认识几分之一

[教学内容]

苏教版义务教育教科书《数学》三年级下册第76~78页例1、例2、“试一

试”和“想想做做”第1~4题。

[教学目标]

1.使学生结合具体情境进一步认识分数，了解把一些物体平均分成几份，每份可以用几分之一来表示；能根据一些物体平均分的份数写出几分之一，根据分数表示出一些物体的几分之一。

2.使学生经历把一些物体平均分，用分数表示这样一份的过程，结合具体情境理解并能说明几分之一的含义，拓展对分数的理解，积累数学学习的经验，发展形象思维，培养分析、综合和抽象、概括等思维能力。

3.使学生在具体情境中认识和理解几分之一，体会分数来源于生活实际，产生对数学的亲切感，提高进一步认识分数的积极性。

[教学重点]

理解和认识一些物体的几分之一表示的含义。

[教学难点]

理解每份的几个物体用几分之一表示

[教学过程]

一、激活经验，情境引入

1.创设情境，激活经验.

（1）出示情境图。

引导：花果山上有2只小猴，玩得可开心了。正当它们满头大汗的时候猴妈妈给它们带来了一个桃，它想把这个桃分给它的孩子们，想一想，要怎么分才公平？（板书：平均分）

每只小猴分得这个桃的几分之几？
追问：你是怎么想的?

把一个物体平均分成2份，每份是这个物体的
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(2) 揭示课题

追问：
[image: image2.wmf]2
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是什么数？这节课我们将继续认识分数。（板书：认识几分之一）
二、观察比较，认识新知

1.认识分数
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。

（1）谈话:这时候猴妈妈给他们带来一盘桃（出示并用布遮住）。

提问：小朋友想一想，猴妈妈把这盘桃平均分给2只小猴，每只小猴能分到这盘桃的几分之几？你能把自己的想法和同桌小朋友说说吗？
学生交流：说一说每只小猴分得几分之几。

你怎么就知道每只小猴可以分得这盘桃子的
[image: image4.wmf]2
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？(老师并没有告诉这个盘子里一共有多少个桃子)

小结：看来，虽然不知道这盘桃有几个，但我们已经知道把一盘桃看成一个整体，平均分成2份，每份就是这盘桃的
[image: image5.wmf]2
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，所以每只小猴可以分得这盘桃的
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。

谈话：如果这盘桃有6个，平均分给2只小猴，每只小猴分得这盘桃的几分之几？学生尝试分一分（指名学生演示）

            你能向大家说一说，你是怎样想的？

           板书：把一盘桃平均分成2份，每份是这盘桃的
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     还有谁还想说一说？（指名说），同桌小朋友互相说。

追问：（指左边3个桃)这3个桃是这盘桃的几分之一？（指右边3个桃)这3个桃是这盘桃的几分之一？

      这里的分母“2”表示什么？分子“1”呢？(这里的“2”表示的是平均分成了2份，这里的分子“1”表示每只小猴分得一份，而不是1个桃。)
（3）小结：把一盘桃平均分给2只小猴，就是把6个桃看成一个整体，（课件演示：把6个桃外面加圈)平均分成2份（在图中画出相应的虚线），每只小猴分得这样的一份，就是这盘桃的
[image: image8.wmf]2
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。

（4）谈话：如果这盘桃有4个或8个，把这4个或8个桃看成一个整体，你能在图中分一分，表示出每盘桃的
[image: image9.wmf]2
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吗？请你在作业单上分一分，互相说一说。
交流作业单。

提问：三盘桃的个数不同，为什么平均分成2份后，每份桃的个数不一样，而每份都可以用
[image: image10.wmf]2
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来表示？

小结：不管一盘桃有几个，只要是把它们看成一个整体，并且平均分成2份，那么每份都是这盘桃的
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。

（5）刚才同学们通过自己的操作加上原来的知识，我们找到了一个桃的
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，也找到了这盘桃的
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，这两个
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有什么相同和不同的地方吗？同桌讨论。有想法了吗？
小结：我们不仅可以把一个物体进行平均分，也可以把多个物体进行平均分，把多个物体看成是一个整体。
2.认识分数
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（1）出示例2及图片。

引导：刚才我们认识了分数
[image: image16.wmf]2
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，你还想了解哪个分数？（出示
[image: image17.wmf]3
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）

哪一盘桃能平均分成3份，说说每份是这盘桃的几分之几吗?

请学生在练习纸上先分一分，再在题里填一填，和同桌说说你的分法和结果。

交流：你怎样分的，每份是这盘桃的几分之几?(呈现学生分与填的结

果，并在黑板上表示出来)

（2）你在这盘桃上还能找到它的几分之一？

学生分一分，展示:让学生说一说
[image: image18.wmf]6
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是什么意思？
（3）比较：这里的三盘桃都是6个，为什么分的结果有的是用
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1

表示，有的是用
[image: image20.wmf]3
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表示，而有的是用
[image: image21.wmf]6
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表示呢？
说明：把一盘桃看成一个整体，如果把这个整体平均分成2份，每份是它的
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；如果把这个整体平均分成3份，每份就是它的
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；如果把这个整体平均分成6份，每份是它的
[image: image24.wmf]6
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。也，把就是说把一盘桃平均分成几份，每份就是它的几分之一。
 谈话：刚才小朋友们解决了小猴分桃的问题，猴妈妈也很高兴，它又给我们带来了一题，大家敢不敢接受挑战？

3.认识几分之一。

出示“试一试”及相应的图片。
引导：这里都有12个桃，你能平均分成几份?每份是它的几分之一?

先在作业单上分一分，再在下面填一填，并且想想还可以分得这12个桃的几分之一?

学生平均分、填充，教师巡视、指导。

交流：你是怎样分的，每份是它的几分之一?(学生交流说明，结合呈现

学生的分法，并且呈现各种分法和结果)

观察：这里有哪些分法，得到的各是几分之一?

提问：这里都是把12个桃平均分，为什么表示每一份的分数不同?
小结：把一盘桃看成一个整体平均分成几份，每份就是这盘桃的几分之一。

三、组织练习。

通过刚才的学习，老师发现咱们班的小朋友这节课的表现非常出色，对分数知识也有了进一步的认识。那象这样平均分的问题你都能解决吗？

完成“想想做做”第1题。

提问：把什么看成一个整体，平均分成几份。
学生完成，交流。

完成“想想做做”第2题。

先让学生说说每个图里各有几个物体，平均分成了几份，再用分数表示图里的涂色部分。
让学生在书上填一填。

同桌交流为什么这样写。

  提问：左面的两幅图中，涂色部分都是
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1

表示呢？下面的两幅图中，每个圈里都是8个正方体，为什么左图里的涂色部分用
[image: image26.wmf]4
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表示，而右图里的涂色部分却用
[image: image27.wmf]2
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表示？
小结：一幅图用分数来表示的时候，关键要看清什么？

3、 完成“想想做做”第3题。 

（1）先请学生仔细读题，指名说说1/3的含义。

集体完成第1小题，引导先分（画虚线），再涂色。

（2）其它的三幅图你能先分一分，再在作业单上涂一涂表示出它右边的分数吗？

（3）集体反馈，交流思考过程。

注意：用虚线表示出平均分成了几份，其中的一份不一定只有一个。

4、做游戏：出示8粒糖

       提问：（1）拿走8粒糖的
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，要拿走多少粒？（4粒）

            （2）第二次又拿走剩下的
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，这次又要拿走几粒？（2粒 ）                       

(3)第三次又拿走剩下的
[image: image30.wmf]2
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，这次又要拿走几粒？（1粒）

追问：同样都是拿走剩下的
[image: image31.wmf]2
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，为什么每次拿走的糖粒数不一样？
 四、全课总结，

 提问：今天我们学了什么？通过今天的学习，你对分数有了什么新的认识？

小结：今天我们进一步学习了分数，知道不仅是一个物体，一些物体也能看成一个整体，把这个整体平均分成几份，其中的一份就是这个整体的几分之一。
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